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να διαφοροποιούν τα δύο φύλα
σε έργα σχεδίασης και αναγνώρισης
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Περίληψη

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η διερεύνηση πιθανών
αναπτυξιακών αλλαγών στην ικανότητα των παιδιών να διαφο
ροποιούν το φύλο της ανθρώπινης φιγούρας στα σχέδιά τους,
με βάση εξωγενή (όπως ο ρουχισμός, το μήκος των μαλλιών, το
ύψος της φιγούρας και οι λεπτομέρειες) και ενδογενή χαρακτη
ριστικά (όπως η τριχοφυΐα, οι ώμοι, το στήθος και οι γοφοί). Το
δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 120 παιδιά και των δύο φύλων,
που ταξινομήθηκαν σε τρεις ηλικιακές ομάδες με μέσο όρο ηλι
κίας 6'/2, 916 και 1116 χρόνια αντίστοιχα. Η έρευνα χρησιμοποί
ησε ένα έργο σχεδίασης και ένα έργο αναγνώρισης ανθρώπινων
φιγούρων. Τα ευρήματα έδειξαν ότι: (α) υπήρχαν στατιστικά ση
μαντικές διαφορές υπέρ της χρήσης εξωγενών χαρακτηριστικών
για τη διαφοροποίηση των δύο φύλων σε όλες τις ηλικίες, (β)
στατιστικά σημαντική ήταν η επίδραση της ηλικίας στη χρήση
των ενδογενών στοιχείων, και (γ) σε σχέση με τα αγόρια, τα κο
ρίτσια σχεδίαζαν περισσότερα εξωγενή χαρακτηριστικά για να
υποδηλώσουν το φύλο της φιγούρας.

* Η Φωτεινή Μπονώτη είναι επίκουρος καθηγήτρια στο Παιδαγωγικό Τμήμα
Προσχολικής Εκπαίδευσης στο Πανεπιστήμιο της Θεσσαλίας

** Η Πλουσία Μισαηλίδη είναι επίκουρος καθηγήτριαστο ΠαιδαγωγικόΤμή
μα Δημοτικής Εκπαίδευσης στο Πανεπιστήμιο των Ιωαννίνων.
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Εισαγωγή

Τα παιδικά οχέδια του ανθρώπου διαφοροποιούνται σημαντικά,
ανάλογα με το φύλο που απεικονίζουν. Παρά το έντονο ερευνητικό
ενδιαφέρον που παρατηρείται, τα τελευταία χρόνια, για την ανά
πτυξη της ταυτότητας του φύλου (Beal, 1994· Golombok και Fivu-
sh, 1994· Sen/in, Powlishta και Guiko, 1993) και για τη στερεότυπη
φύση των παιδικών σχεδίων (Cox, 1997· Thomas και Silk, 1997), ε
λάχιστες προσπάθειες έχουν γίνει για να διερευνηθεί ο τρόπος με
τον οποίο τα παιδιά διακρίνουν το φύλο στα σχέδιά τους.

Από τα ευρήματα των ερευνών που έχουν πραγματοποιηθεί έ
ως σήμερα γνωρίζουμε ότι η ηλικία επηρεάζει το βαθμό διαφορο
ποίησης των ανδρικών από τις γυναικείες φιγούρες. Συγκεκριμέ
να, πριν από την ηλικία των 5 ετών, τα παιδιά δεν καταβάλλουν
καμία προσπάθεια να υποδηλώσουν το φύλο των φιγούρων τους
(MalchiodI, 200Τ Mott, 1954). Αντίθετα, σε μεγαλύτερες ηλικίες,
αρχίζουν να εισάγουν στις φιγούρες τους στοιχεία τα οποία δια
φοροποιούν τους άνδρες από τις γυναίκες (Arazos και Davis
1989· Maichiodi, 200Τ Sitton και Light, 1992).

To μήκος των μαΜιών (φαλακρό κεφάλι ή κοντό μαλλί για
τους άνδρες - σγουρό ή μακρύ μαλλί για τις γυναίκες), ο ρουχι
σμός (παντελόνι για τους άνδρες — φούστα για τις γυναίκες) και οι
λεπτομέρειες (κοσμήματα, ζώνες κ.ά.) είναι τρία από τα στοιχεία
που τα παιδιά χρησιμοποιούν συχνά για να διαφοροποιήσουν την
ανδρική από τη γυναικεία φιγούρα στα σχέδιά τους (Arazos και
Davis, 1989· DiLeo, 1970· Sitton και Light, 1992). To ύψος της φι
γούρας αποτελεί ένα επιπλέον χαρακτηριστικό. Ωστόσο, παρά το
ότι οι άνδρες είναι κατά μέσο όρο ψηλότεροι από τις γυναίκες,
πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι η διαφορά αυτή δεν αντανακλάται
στα παιδικά σχέδια. Αντίθετα, έχει βρεθεί ότι τα παιδιά σχεδιάζουν
τις γυναικείες φιγούρες ψηλότερες από ό,τι τις ανδρικές (Arazos
και Davis, 1989· Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 1990α). Αυτό έχει διαπιστω
θεί ότι οφείλεται σε διαδικαστικούς παράγοντες και συγκεκριμένα
στην τάση των παιδιών να επιμηκύνουν το σώμα και τα πόδια της
γυναικείας φιγούρας προκειμένου να απεικονίσουν τα μακριά μαλ
λιά και τη φούστα αντίστοιχα (Arazos και Davis, 1989).

Τα παιδιά χρησιμοποιούν επίσης χαρακτηριστικά της φυσιολο
γίας των δύο φύλων για να διαφοροποιήσουν την ανδρική από τη
γυναικεία φιγούρα. Για παράδειγμα, μία έρευνα της Παπαδάκη-Μι
χαηλίδη (1990β) έδειξε ότι οι άνδρες σχεδιάζονται συχνότερα με
τριχοφυία στο πρόσωπο ή στο σώμα και με ώμους φαρδύτερους
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από ό,τι οι γυναίκες, ενώ σης γυναικείες φιγούρες τα παιδιά το
νίζουν περισσότερο το σπίθος και τους γοφούς. Βέβαια κάποιες
έρευνες έχουν δείξει ότι συχνότερα τα παιδιά χρησιμοποιούν πε
ρισσότερο τα μαλλιά, τις λεπτομέρειες, το ύψος και το ρουχισμό
για να δηλώσουν το φύλο της φιγούρας και λιγότερο στοιχεία
της φυσιολογίας (Cox, 1993· Sitton και Light, 1992).

Εκτός από την ηλικία, ένας άλλος παράγοντας που έχει βρεθεί
ότι επηρεάζει την διαφοροποίηση των δύο φύλων στο σχέδιο εί
ναι το φύλο του παιδιού. Γενικά, έχει υποστηριχθεί ότι το κοινω
νικό και πολιτισμικό πλαίσιο επηρεάζει τις ζωγραφιές αγοριών και
κοριτσιών και ότι η εικαστική τους έκφραση καθορίζεται ως ένα
βαθμό από τους παραδοσιακούς ρόλους του φύλου, από τα κοι
νωνικά στερεότυπα που προβάλλονται από τα Μέσα Μαζικής Ενη
μέρωσης, καθώς και από τις αξίες και αντιλήψεις που έχουν για
τα δύο φύλα οι ενήλικες στο οικείο περιβάλλον των παιδιών
(Boyatzis και Eades, 1991· Gardner, 1982· Golomb, 1990' Lange-
Kuttner και Edelstein, 1995· McNIff, 1982).

Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά στον τρόπο με τον οποίο αγό
ρια και κορίτσια διαφοροποιούν τις γυναικείες από τις ανδρικές
φιγούρες, έχει βρεθεί ότι τα κορίτσια χρησιμοποιούν σε μικρότε
ρη ηλικία από ό,τι τα αγόρια χαρακτηριστικά της φυσιολογίας
των δύο φύλων (Παπαδάκη-Μιχαηλίδη, 1990γ· Wilisdon, 1977).
Έρευνες που μελέτησαν το βαθμό στον οποίο τα κοράσια και τα
αγόρια απεικονίζουν με χαρακτηριστικά φυσιολογίας το φύλο "της
φιγούρας (Swensen, 1955· Swensen και Newton, 1955) έδειξαν ό
τι μέχρι την ηλικία των δώδεκα ετών τα κορίτσια υπερτερούν έ
ναντι των αγοριών, ενώ μετά από την ηλικία αυτή δεν υπάρχουν
σημαντικές διαφορές. Η τάση αυτή των μικρών κοριτσιών να α
ποδίδουν στα σχέδιά τους στοιχεία της φυσιολογίας έχει αποδο
θεί στο γεγονός ότι διέρχονται το κατώφλι της εφηβείας νωρίτε
ρα από ό,τι τα αγόρια (DiLeo, 1970).

Η παρούσα έρευνα

Η παρούσα έρευνα είχε τους ακόλουθους στόχους. Πρώτον,
να διερευνήσει τη συχνότητα και το είδος των χαρακτηριστικών
που χρησιμοποιούν τα παιδιά για να διαφοροποιήσουν τις ανδρι
κές από τις γυναικείες φιγούρες στα σχέδιά τους. Δεύτερον, να
εξετάσει, αν η ηλικία των παιδιών επηρεάζει το βαθμό χρήσιμο
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ποίησης αυτών των χαρακτηριστικών. Τρίτον, να μελετήσει την ε
πίδραση του φύλου των παιδιών στην επιλογή χαρακτηριστικών
για τη διαφοροποίηση των δύο φύλων.

Τα υπό εξέταση χαρακτηριστικά που αναφέρονται στη σχετική
βιβλιογραφία (Arazos και Davis, 1989* Παπαδάκη-Μιχαηλίδη,
1990α· SItton και Light, 1992) και τα οποία αποτέλεσαν τη βάση
για το σχεδιασμό της παρούσας έρευνας ήταν δύο τύπων: (1) τα
εξωγενή και (2) τα ενδογενή. Στα εξωγενή χαρακτηριστικά συμπε
ριλήφθηκαν το μήκος των μαλλιών, το ύψος της φιγούρας, ο
ρουχισμός και η απεικόνιση λεπτομερειών, ενώ στα ενδογενή χα
ρακτηριστικά η τριχοφυία, οι ώμοι, το στήθος και οι γοφοί.

Η χρησιμοποίηση των δύο αυτών τύπων χαρακτηριστικών διε
ρευνήθηκε με δύο πειραματικά έργα: (1) ένα έργο ελεύθερης
σχεδίασης, στο οποία τα παιδιά, χωρίς καθοδήγηση, σχεδίασαν
ανδρικές και γυναικείες φιγούρες, και (2) ένα έργο αναγνώρισης
του φύλου ανθρώπινων φιγούρων, στο οποίο τα παιδιά κλήθηκαν
να αναγνωρίσουν το φύλο μιας σειράς προσχεδιασμένων φιγού
ρων, οι οποίες διέφεραν ως προς ένα εξωγενές ή ένα ενδογενές
χαρακτηριστικό.

Πολλοί ερευνητές, που μελετούν τα παιδικά σχέδια, συμπλη
ρωματικά χρησιμοποιούν έργα αναγνώρισης προσχεδιασμένων ει
κόνων (Arazos και Davis, 1989· Brooks, Glenn και Crozier, 1988-
Moore, 1986). Έχει υποστηριχθεί ότι τέτοια έργα δίνουν τη δυνα
τότητα να μελετήσουμε σε ικανοποιητικό βαθμό τη νοητική εικόνα
που έχει το παιδί για το σχεδιαζόμενο αντικείμενο (Moore, 1986),
όταν γραφοκινητικοί περιορισμοί ή προβλήματα προγραμματισμού
και οργάνωσης του χώρου, δεν του επιτρέπουν να αποδώσει σχε
διαστικά την εικόνα που έχει στο νου του. Ως τέτοιοι περιορισμοί
θεωρούνται η αδυναμία του παιδιού να ανακαλέσει με τη σωστή
σειρά τα μέρη του σχεδιαζόμενου αντικειμένου (Freeman, 1980),
η τάση του να επικεντρώνεται στα ήδη σχεδιασμένα μέρη και να
αγνοεί το γενικότερο πλαίσιο της σελίδας (Goodnow, 1977), κα
θώς και η δυσκολία του να προγραμματίσει τις ενέργειες του, έ
τσι ώστε να εξασφαλίσει ικανό χώρο για την πλήρη απεικόνιση
και σύνδεση των επιμέρους στοιχείων του σχεδίου (Henderson
και Thomas, 1990· Thomas και Tsalimi, 1988). Με άλλα λόγια, έ
χει υποστηριχθεί ότι το παιδί γνωρίζει πολύ περισσότερα από όσα
είναι σε θέση να απεικονίσει, γεγονός που γίνεται φανερό, όταν
το διευκολύνουμε κατά τη σχεδιαστική διαδικασία με την άρση
των προαναφερθέντων περιορισμών (Cox, 1997· Thomas και Silk,
1997).
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Υποθέσεις

Οι υποθέσεις που ελέγχθηκαν στηρίχθηκαν στα ευρήματα
προηγούμενων ερευνών.

1. Ως προς τον τύπο χαρακτηριστικών, υποθέσαμε ότι τα παιδιά,
ανεξαρτήτως ηλικίας, θα χρησιμοποιούν περισσότερα εξωγενή
από ό,τι ενδογενή χαρακτηριστικά για να διαφοροποιήσουν την
ανδρική από τη γυναικεία φιγούρα, τόσο στο έργο σχεδίασης,
όσο και στο έργο αναγνώρισης προσχεδιασμένων φιγούρων.

2. Ως προς την ηλικία υποθέσαμε ότι τα μεγαλύτερης ηλικίας παι
διά θα διαφοροποιούν σε μεγαλύτερο βαθμό τις ανδρικές από
τις γυναικείες φιγούρες στα σχέδιά τους από ό,τι τα μικρότε
ρα, και, ταυτόχρονα, ότι η αυξανόμενη με την ηλικία γνώση
των παιδιών για τα χαρακτηριστικά των δύο φύλων θα οδηγή
σει σε βελτίωση των επιδόσεών τους στο έργο της αναγνώρι
σης του φύλου προσχεδιασμένων φιγούρων.

3. Ως προς το φύλο του παιδιού, υποθέσαμε ότι, οτο έργο σχε
δίασης, τα κορίτσια θα χρησιμοποιούν περισσότερα διαιρορο-
ποιητικά στοιχεία από ό,τι τα αγόρια για να διαφοροποιήσουν
την ανδρική από τη γυναικεία φιγούρα, ενώ, στο έργο αναγνώ
ρισης, δεν αναμενόταν να υπάρχουν αντίστοιχες διαφορές με
ταξύ αγοριών και κοριτσιών.

Μέθοδος

Δείγμα

Στην έρευνα συμμετείχαν 120 παιδιά, ηλικίας 6 έως 11 ετών.
Το δείγμα χωρίστηκε σε τρεις ηλικιακές ομάδες, με μέσο όρο η
λικίας 6 χρόνια και 5 μήνες (72-83 μήνες), 9 χρόνια και 4 μήνες
(105-119 μήνες), και 6 χρόνια και 5 μήνες (125-155 μήνες) αντί
στοιχα. Τα δύο φύλα αντιπροσωπεύονταν εξίσου σε κάθε ηλικιακή
ομάδα. Τα παιδιά που συμμετείχαν στην έρευνα προέρχονταν κυ
ρίως από οικογένειες μεσοαστικού κοινωνικοοικονομικού επιπέδου
και φοιτούσαν σε τρία δημόσια δημοτικά σχολεία της πόλης των
Ιωαννίνων και του Βόλου.
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Πειραματικά έργα

Χρησιμοποιήθηκαν δύο πειραματικά έργα, ένα έργο σχεδίασης
και ένα έργο αναγνώρισης του φύλου προσχεδιασμένων ανθρώπι
νων φιγούρων.

(1) Έργο οχεδίασηρ: Το έργο αυτό χωρίζεται σε δύο υποέργα.
Στο πρώτο, δόθηκε στα παιδιά μια λευκή σελίδα Α4 διπλωμένη
στη μέση και ένα μολύβι, και τους ζητήθηκε να ζωγραφίσουν έ
ναν άνθρωπο (άνδρα ή γυναίκα) ντυμένο στη μία πλευρά της ως
εξής. «Ζωγράφισέ μου έναν άνδρα όσο καλύτερα μπορείς». Με
την ολοκλήρωση του σχεδίου, η ερευνήτρια ζητούσε από τα παι
διά να ζωγραφίσουν μια φιγούρα του αντίθετου φύλου, στην άλ
λη πλευρά της σελίδας («Ωραία, τώρα θέλω να μου ζωγραφίσεις
μία γυναίκα»).

Στο δεύτερο υποέργο, δόθηκε στα παιδιά μία νέα λευκή σελί
δα Α4 διπλωμένη επίσης στη μέση και τους ζητήθηκε να ζωγρα
φίσουν στη μία πλευρά μια ανθρώπινη φιγούρα (άνδρα ή γυναίκα)
με μαγιό («Ζωγράφισε μου έναν άνδρα που φοράει μαγιό όσο κα
λύτερα μπορείς»). Όταν τα παιδιά τελείωναν το πρώτο τους σχέ
διο, η ερευνήτρια τους ζητούσε να σχεδιάσουν μια φιγούρα με
μαγιό του αντίθετου φύλου από την πρώτη, στην άλλη πλευρά
της σελίδας. Και στις ντυμένες και στις φιγούρες με μαγιό, τα μι
σά παιδιά σχεδίασαν τον άνδρα και υπόλοιπα μισά τη γυναίκα
πρώτη.

(2) Έργο ονογν(όριοτ]ρ^ Στο έργο αυτό, τα παιδιά είδαν 8 ζεύ
γη προσχεδιασμένων φιγούρων (βλ. Σχήμα 1), οι οποίες διέφεραν
ως προς ένα εξωγενές ή ένα ενδογενές χαρακτηριστικό μόνον.
Τα ζεύγη των φιγούρων παρουσιάστηκαν στα παιδιά με τυχαία
σειρά. Τα παιδιά έπρεπε να πουν ποια φιγούρα ήταν η ανδρική
και ποια η γυναικεία («Δείξε μου τον άνδρα. Δείξε μου τη γυναί
κα»).

Διαδικασία

Όλα τα παιδιά εξετάστηκαν ατομικά στο σχολείο τους. Η σει
ρά παρουσίασης των δύο έργων ήταν σταθερή, ξεκινώντας πάντα
με το έργο σχεδίασης και ολοκληρώνοντας τη διαδικασία με το
έργο αναγνώρισης του φύλου της ανθρώπιν/ης φιγούρας.
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Κριτήρια αξιολόγησης

Οι φιγούρες των παιδιών αξιολογήθηκαν με βάση μια σειρά
κριτηρίων, τα οποία παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. Κάθε ζεύγος
φιγούρων (ντυμένες ή με μαγιό) αξιολογούνταν χωριστά, και έ
παιρνε έναν βαθμό για κάθε ένα από τα χαρακτηριστικά (εξωγενή
ή ενδογενή, ανάλογα με το υποέργο) που απεικόνιζε. Οι βαθμοί
αυτοί αθροίστηκαν στη συνέχεια. Έτσι, τα παιδιά μπορούσαν να
πάρουν από 0-4 βαθμούς για τις ντυμένες και από 0-4 βαθμούς
για τις φιγούρες με μαγιό. Στα Σχήματα 2 και 3 παρουσιάζονται
αντιπροσωπευτικές φιγούρες των παιδιών.

Σχήμα 1

Τα ζεύγη των προσχεδιασμένων εικόνων
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Στο έργο αναγνώρισης τα παιδιά έπαιρναν 1 βαθμό αν ανα
γνώριζαν με επιτυχία την ανδρική και τη γυναικεία φιγούρα σε κά
θε ζεύγος. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, τέσσερα ζεύγη φιγού
ρων διακρίνονταν ως προς ένα ενδογενές χαρακτηριστικό και τέσ
σερα ως προς ένα εξωγενές. Έτσι, τα παιδιά μπορούσαν να πά
ρουν από 0-4 βαθμούς για τα πρώτα και από 0-4 βαθμούς για τα
τελευταία ζεύγη φιγούρων.

Πίνακας 1

Κριτήρια βαθμολόγησης των σχεδίων των παιδιών

Κρπήρια

Εξωγενή

1. Μήκος μαλλιών
2. Ρουχισμός
3. Ύψος
4. Λεπτομέρειες

Κοντά στον άνδρα /μακριά στη γυναίκα
Παντελόνι στον άνδρα/ φούστα στη γυναίκα
Γυναίκα ψηλότερη από ό,τι ο άνδρας
Περισσότερες στη γυναίκα από ό,τι στον άνδρα

Ενδογενή

1. Τριχοφυΐα
2. Ώμοι
3. Στήθος
4. Γοφοί

Στο πρόσωπο ή στο σώμα του άνδρα μόνο
Φαρδύτεροι στον άνδρα από ό,τι στη γυναίκα
Τονισμένο στη γυναίκα μόνο
Τονισμένοι στη γυναίκα μόνο

Συμφωνία μεταξύ κριτών

Τα σχέδια των παιδιών βαθμολογήθηκαν από μία από τις ε
ρευνήτριες. Προκειμένου να διερευνηθεί ο βαθμός αξιοπιστίας
της βαθμολόγησης, 80 σχέδια δόθηκαν ως δείγμα για αξιολόγηση
σε ένα δεύτερο ανεξάρτητο κριτή, ο οποίος δεν γνώριζε τις υπο
θέσεις της έρευνας. Η συμφωνία μεταξύ κριτών ήταν για το μή
κος των μαλλιών 97%, για το ρουχισμό 98%, για το ύφος 98%,
για τις λεπτομέρειες 95%, για την τριχοφυία 93%, για τους ώ
μους 94%, για το στήθος 96% και για τους γοφούς 92%.
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Σχήμα 2

Αντιπροσωπευτικά σχέδια, στα οποία το φύλο διαφοροποιείται
ως προς τα εξωγενή χαρακτηριστικά. Σημείωση: Το φύλο
(Α=αγόρι, Κ=κορίτσι) και η ηλικία του παιδιού σε χρόνια

και μήνες σημειώνεται δίπλα σε κάθε σχέδιο
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Σχήμα 3

Αντιπροσωπευτικά σχέδια, στα οποία το φύλο διαφοροποιείται
ως προς τα ενδογενή χαρακτηριστικά. Σημείωση: Το φύλο
(Α=αγόρι, Κ=κορίτσι) και η ηλικία του παιδιού σε χρόνια

και μήνες σημειώνεται δίπλα σε κάθε σχέδιο

204



Η ικανότητα των παιδιών να διαφοροποιούν τα δύο φύλα

Αποτελέσματα

Σύγκριση εξωγενών-ενδογενών χαρακτηριστικών

Στον Πίνακα 2 παρουσιάζονται οι μέσοι όροι και οι τυπικές α
ποκλίσεις των υπό εξέταση εξωγενών και ενδογενών χαρακτηρι
στικών που χρησιμοποιήθηκαν από τα παιδιά στα δύο πειραματικά
έργα.

Πίνακας 2

Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις εξωγενών και ενδογενών
χαρακτηριστικών που χρησιμοποιήθηκαν από τα παιδιά,

κατά πειραματικό έργο

Έργα

Σχεδίαση Αναγνώριση

Χαρακτηριστικά Μ SD Μ SD

Εξωγενή 2.99 .884 3.68 .488

Ενδογενή 2.27 .837 3.25 .989

Από την επισκόπηση του Πίνακα διαπιστώνεται ότι τα παιδιά

σχεδίασαν περισσότερα εξωγενή από ό,τι ενδογενή χαρακτηριστι
κά για να υποδηλώσουν το φύλο της ανθρώπινης φιγούρας στα
σχέδιά τους. Αντίστοιχα στο έργο αναγνώρισης, οι επιδόσεις των
παιδιών ήταν καλύτερες στα ζεύγη φιγούρων, τα οποία διαφορο
ποιούνταν ως προς κάποιο εξωγενές χαρακτηριστικό σε σχέση με
τις επιδόσεις τους στα ζεύγη, τα οποία διέφεραν ως προς κάποιο
ενδογενές. Η στατιστική επεξεργασία που πραγματοποιήθηκε με
το κριτήριο t επιβεβαίωσε αυτές τις παρατηρήσεις δείχνοντας ότι
η διαφορά μεταξύ εξωγενών και ενδογενών χαρακτηριστικών ήταν
στατιστικά σημαντική τόσο στο έργο σχεδίασης, ί(119) = 6,287,
ρ = .000 όσο και στο έργο αναγνώρισης προσχεδιασμένων φι
γούρων, ί(119) = 4.501, ρ = .000.

Η επίδραση της ηλικίας

Στον Πίνακα 3 παρουσιάζονται οι μέσοι όροι και οι τυπικές α
ποκλίσεις των ενδογενών και εξωγενών χαρακτηριστικών που χρη
σιμοποιήθηκαν από τα παιδιά κάθε μίας από τις τρεις ηλικιακές ο
μάδες, στα δύο πειραματικά έργα. Τα δεδομένα από το έργο
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σχεδίασης αναλύθηκαν με μία (3x2: ομάδες χ χαρακτηριστικά) α
νάλυση διακύμανσης (ANOVA). Η ανάλυση έδειξε ότι η κύρια επί
δραση της ηλικίας στη σχεδίαση εξωγενών χαρακτηριστικών δεν
ήταν στατιστικά σημαντική, F(2, 117) - .200, ρ = .819. Αντίθετα,
η επίδραση της ηλικίας βρέθηκε σημαντική στη σχεδίαση ενδογε
νών χαρακτηριστικών, F(2, 117) = 16.21, ρ = .000. Αυτό σημαίνει
ότι τα μεγαλύτερης ηλικίας παιδιά σχεδίαζαν περισσότερα ενδο

γενή χαρακτηριστικά για να υποδηλώσουν το φύλο της φιγούρας
από ό,τι τα μικρότερα παιδιά.

Κατά παρόμοιο τρόπο, τα δεδομένα από το έργο αναγνώρισης
υποβλήθηκαν σε μία (3x2: ομάδες χ χαρακτηριστικά) ανάλυση
διακύμανσης (ANOVA). Διαπιστώθηκε ότι η κύρια επίδραση της η
λικίας δεν ήταν σημαντική στην αναγνώριση φιγούρων που διέφε
ραν ως προς κάποιο εξωγενές χαρακτηριοτικό, F(2, 117) = .732,
ρ = .483. Αντίθετα, όπως ακριβώς και στο έργο της σχεδίασης, η
κύρια επίδραση της ηλικίας στην αναγνώριση των δύο φιγούρων
με βάση ενδογενή χαρακτηριστικά βρέθηκε ότι ήταν σημαντική,
F(2, 117) = 4.22, ρ = .017. Άρα και στο έργο αναγνώρισης, τα
παιδιά των μεγαλύτερων ηλικιών έδειξαν μεγαλύτερη ευχέρεια
στη χρήση ενδογενών χαρακτηριστικών για την αναγνώριση του
φύλου των φιγούρων.

Πίνακας 3

Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις εξωγενών και ενδογενών
χαρακτηριστικών που χρησιμοποιήθηκαν από τα παιδιά,

κατά ηλικιακή ομάδα και πειραματικό έργο

Έργα

Σχεδίαση Αναγνώριση

Χαρακτηριστικά Ομάδες Μ SD Μ SD

Εξωγενή 6 ετών 3.00 .87 3.60 .49

9 ετών 3.05 .81 3.70 .46

11 ετών 2.93 .97 3.72 .50

Ενδογενή 6 ετών 1.78 .73 2.93 1.14

9 ετών 2.30 .72 3.28 .96

11 ετών 2.73 .78 3.55 .74
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Η επίδραση του φύλου

Στο Γράφημα 1 απεικονίζονται οι μέσοι όροι των εξωγενών και
ενδογενών χαρακτηριστικών που χρησιμοποιήθηκαν από τα αγό
ρια και τα κορίτσια του δείγματος στα δύο έργα. Από την επι
σκόπηση του γραφήματος φαίνεται ότι τα κορίτσια (Μ= 3.27)
χρησιμοποίησαν περισσότερα εξωγενή χαρακτηριστικά από ό,τι τα

αγόρια (Μ = 2.72) στο έργο σχεδίασης, ί(118) = 3.57, ρ = .001.
Οι υπόλοιπες συγκρίσεις δεν έδειξαν, ωστόσο, στατιστικά σημα
ντικές διαφορές μεταξύ των δύο φύλων.

Συζήτηοη

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν να εξετάσει, εάν τα παι
διά χρησιμοποιούν τα ίδια κριτήρια για να διαφοροποιήσουν το
φύλο της ανθρώπινης φιγούρας, όταν σχεδιάζουν και όταν κα
λούνται να αναγνωρίσουν προσχεδιασμένες φιγούρες. Τα αποτε
λέσματα έδειξαν ότι τα παιδιά χρησιμοποιούν περισσότερο εξωγε
νή από ό,τι ενδογενή χαρακτηριστικά τόσο στο έργο σχεδίασης,
όσο και στο έργο αναγνώρισης προσχεδιασμένων φιγούρων, επα
ληθεύοντας την πρώτη μας υπόθεση. Είναι αξιοσημείωτο ότι πα
ρά τη σύγχρονη τάση για ομοιόμορφη (unisex) ένδυση και κόμ
μωση, στα σχέδια των παιδιών οι γυναίκες εξακολουθούν να α
πεικονίζονται με μακριά μαλλιά και φορέματα, ενώ οι άνδρες με
κοντά μαλλιά και παντελόνια. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η
Golomb (1990), το γεγονός αυτό φαίνεται να αντικατοπτρίζει μια
διάχυτη πολιτισμική επίδραση που καθορίζει μερικά από τα χαρα
κτηριστικά διαφοροποίησης ανδρών και γυναικών.

Τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας έδειξαν ακόμη ότι η
ηλικία επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο τα παιδιά απεικονίζουν
τα ενδογενή χαρακτηριστικά μόνον, πράγμα που επαληθεύει μερι
κώς τη δεύτερή μας υπόθεση. Με άλλα λόγια, τα αποτελέσματα
δείχνουν ότι τα παιδιά μικρότερης ηλικίας χρησιμοποιούν κυρίως
εξωγενή χαρακτηριστικά για να υποδηλώσουν το φύλο της φιγού
ρας, ενώ σε μεγαλύτερες ηλικίες χρησιμοποιούν επίσης ενδογενή.
Η τάση αυτή των παιδιών να χρησιμοποιούν περισσότερα ενδογε
νή χαρακτηριστικά με την πρόοδο της ηλικίας μπορεί να αντανα
κλά αφενός τη βελτίωση των γραφοκινητικών τους δεξιοτήτων
(Cox, 1993' Thomas και Silk, 1997), αφετέρου την ανάπτυξη στε-
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ρεότυπων απόψεων για το ρόλο του φύλου (Beal, 1994* Golombok,
και Fivush, 1994).

Στις μικρότερες ηλικίες, η απαίτηση να ζωγραφίσουν έναν άν
δρα και μία γυναίκα δημιουργεί στα παιδιά την επιθυμία να δημι
ουργήσουν μια εικόνα, στην οποία ο άνδρας να διαφοροποιείται
ξεκάθαρα από τη γυναίκα. Με άλλα λόγια, τα παιδιά φαίνεται πως
ενδιαφέρονται να δείξουν την αντίθεση ανάμεσα στις δύο φιγού
ρες (Davis, 1983) και για το λόγο αυτό χρησιμοποιούν από μικρή
ηλικία τα βασικά εξωγενή χαρακτηριστικά. Με την πρόοδο της η
λικίας όμως παύουν να ενδιαφέρονται αποκλειστικά για την από
δοση της αντίθεσης ανάμεσα στις δύο φιγούρες. Οι βελτιωμένες
γραφοκινητικές τους ικανότητες τους επιτρέπουν να συμπεριλά
βουν περισσότερες λεπτομέρειες στα σχέδιά τους, ενώ η αύξηση
της γνώσης τους για το ανθρώπινο σώμα, τα ωθεί στη δημιουρ
γία μιας όσο το δυνατόν πιο πιστής προς αυτό σχεδιαστικής α
ναπαράστασης.

Από την άλλη πλευρά, οι καλύτερες επιδόσεις που παρατηρή
θηκαν στο έργο της αναγνώρισης προσχεδιασμένων φιγούρων υ
ποδηλώνουν ότι τα παιδιά γνωρίζουν πολύ περισσότερα για το φύ
λο από αυτά που συμπεριλαμβάνουν στα σχέδιά τους (Moore,
1986). Τα παιδιά φαίνεται πως είναι σε θέση να χρησιμοποιήσουν
περισσότερα διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά -τόσο εξωγενή, όσο
και ενδογενή-, όταν καλούνται να αναγνωρίσουν φιγούρες, ενώ στα
σχέδιά τους χρησιμοποιούν μικρότερο αριθμό τέτοιων στοιχείων.

Τέλος, όσον αφορά τις επιπτώσεις του φύλου των παιδιών στη
σχεδίαση ανδρικών και γυναικείων φιγούρων, τα αποτελέσματα
της παρούσας έρευνας επαληθεύουν μερικώς τη σχετική μας υ
πόθεση. Πιο συγκεκριμένα, βρέθηκε ότι τα κορίτσια χρησιμοποι
ούν περισσότερα εξωγενή διαφοροποιητικά στοιχεία σε σχέση με
τα αγόρια, ενώ δε βρέθηκε καμία διαφορά ανάμεσα στα δύο φύ
λα όσον αφορά στη χρήση ενδογενών χαρακτηριστικών (Παπαδά-
κη-Μιχαηλίδη, 1990γ. Willsdon, 1977). Η διαφορά που παρατηρή
θηκε στις επιδόσεις των παιδιών μπορεί να αποδοθεί στην τάση
των κοριτσιών να προσθέτουν περισσότερες λεπτομέρειες στα
σχέδιά τους, κάτι που έχει επισημανθεί από πολλούς ερευνητές
(Cox, 1993' Goodenough, 1926). Οφείλουμε, ωστόσο, να επισημά
νουμε ότι οι διαφορές του φύλου στα σχέδια των παιδιών μπορεί
να είναι αποτέλεσμα της επίδρασης κοινωνικών, γνωστικών ή άλ
λων παραγόντων. Αυτό παραμένει ένα ερώτημα ανοΐ)(Γ0 για μελ
λοντική διερεύνηση.

Η μελλοντική έρευνα μπορεί επίσης να αναδείξει ότι η έμφαση
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που δίνουν τα ΜΜΕ και κυρίως η τηλεόραση ατα χαρακτηριστικά
-διαφορές μεταξύ ανδρών και γυναικών- θα οδηγεί τα παιδιά να
απεικονίζουν τα χαρακτηριστικά φύλου στα σχέδιά τους σε μικρό
τερη ηλικία (Levick, 1997). Όσο αυξάνονται οι πηγές πληροφόρη
σης (τηλεόραση, βιντεοταινίες, διαδίκτυο), αυτές οι επιρροές θα
γίνονται όλο και πιο εμφανείς και ενδεχομένως θα μεταβάλουν τα
σημερινά πρότυπα αναφορικά με τη διαφοροποίηση των δύο φύ
λων στα σχέδια των παιδιών.

Όπως παρατηρεί ο McNIff (1982), η σχεδιαστική έκφραση απο
τελεί κάτι περισσότερο από εικαστική ανάγκη. Μπορεί ταυτόχρονα
να αναπαριστά τον τρόπο με τον οποίο τα παιδιά αντιμετωπίζουν
πιο σύνθετα ερωτήματα που σε μεγάλο βαθμό αφορούν τον εαυ
τό τους και τα οποία δε διαβιβάζονται εύκολα μέσω του λόγου.
Υπό αυτή την έννοια, η μελλοντική έρευνα θα μπορούσε να διε
ρευνήσει τη σχέση ανάμεσα στις ζωγραφιές των παιδιών, στην
έννοια του φύλου και στις εμπειρίες κοινωνικοποίησης, και να δώ
σει έτσι σημαντικές πληροφορίες για τον τρόπο με τον οποίο α
ναπτύσσεται η ταυτότητα και ο ρόλος του φύλου.
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